

0.34个百分点陈庆炎7269票险胜

周殊欽

联合早报, 2011年8月28日

选票经过一轮重算之后，离开政坛五年的前副总理陈庆炎博士以0.34个百分点的微差当选，成为新加坡第七位总统，并为激烈的选战和开票过程中不时传出对手陈清木医生获胜的总统选举划下句点。

陈庆炎（71岁）在第四次民选总统选举中以74万4397张选票成为18年来首位从选战中产生的总统。1999年和2005年的总统选举，纳丹总统都因没遇到对手而不战而胜。

李显龙总理在选举结果公布后立即发表声明，感谢四名候选人站出来竞选，为人民提供选择。

他形容这是一场竞争异常激烈的选举。陈庆炎和陈清木都传达了强烈的团结信息，也表明愿意与政府合作。因此，选民都认可他俩的实力及所展开的包容性竞选。

“在陈庆炎博士和陈清木医生之间，选民面对艰难的抉择。这可以解释为何选票差距会这么接近，而当选总统的候选人只赢得稍微多过三分之一的选票。尽管如此，在我们的得票最多者胜出的制度下，这次的选举有了一位不含糊的胜利者，他获得了成为总统的委托。”

李总理已第一时间致电陈庆炎表示祝贺，并向他保证政府将全力与他合作。他也致电陈清木，感谢他展开一次有力且有尊严的竞选。

这次总统选举的战情有多激烈，可从陈清木医生仅以7269张选票败下阵来看出。由于选票差距如此微小，凌晨1时刚过不久，选举官杨雅铨就宣布陈博士和陈医生的得票差距少于2%，因此接受陈医生的要求，决定重算所有选票。

面对2000名从晚上8时就在大巴窑体育场苦等了好几个小时的支持者，对当选已有一定信心的陈庆炎在凌晨1时17分，难掩一脸胜利在望的兴奋表情向支持者发言时，呼吁大家耐心等待正式结果公布。

在选举结果正式宣布之前，他在大巴窑体育场和选举局来回跑。最后一次回到体育场时，终于携同家人上台，为支持者带去他们所期待的捷报。

“我要感谢另外三名候选人，因为他们给了新加坡人一个选择。至于那些没有投票给我的选民，我承诺将为每一个人作出努力。真正的工作已经开始了，在下来六年，我会竭尽所能成为最好的总统，一个能代表国家和全体国人的总统。”

对于这位被视为体制内的候选人当选，新加坡国立大学政治系助理教授黄奕鹏认为这显示选民要的是一个沉着稳重，而且有经验的总统，以带领国人应付目前全球市场不稳定的情况。

他指出，这也可解读为选民认同于李总理在大选后所承诺作出的改变，所以决定把一个可以跟行动党政府紧密合作的候选人送入总统府。

虽然陈庆炎得票率不过半，学者指出由于他是从多达四名候选人中脱颖而出，加上我国实行的是赢得多数票者当选（first-past-the-post）的选举制度，即使当选者得票率不高，也不会削弱民选总统的道德权威。

不过，在摩绵一加冷集选区议员唐振辉看来，陈庆炎只获得三分之一左右的国人支持，因此与即将卸任的纳丹总统相比，他还有另一项重任，那就是得付出更大努力去促进国民团结，并在任期内寻求更多选民的支持。

在裕廊东体育场那边，当陈清木于凌晨 3 时 33 分向还不肯散去的支持者发表“败选演说”时，对他的竞选团队和支持者，特别是那些撇开政治立场，专注为他拉票的国人表示感激。

“我们在这场选举中竭尽所能，我相信大家已经尽了全力。整个竞选是以我最满意的方式进行。”

陈如斯赢得 52 万 9732 张选票。他在凌晨 1 时举行的记者会上，把败选原因归咎于竞选时间不足。

反观得票率忝陪末座的职总英康保险合作社前总裁陈钦亮，早在 10 时 10 分左右就在巡视安德逊小学的计票情况后承认败选。在这场竞争异常激烈的选战中，他因得票率仅 4.91%，远不足 12.5%，而成为唯一失去 4 万 8000 元竞选按柜金的候选人。

对于这两位被视为都在争取反对党支持者选票的候选人落败，政策研究院高级研究员许林珠博士指出这反映了选民显然不希望看到表现过于激进的候选人当选。而这两名候选人对民选总统职责的诠释，也跟一般人的理解有很大的差距。

随着选举官杨雅铨在凌晨 4 时 23 分以他招牌式的没有起伏的嗓音宣布陈庆炎当选后，也可算得上是我国政治史上第一场具分水岭意义的总统选举终告结束。

据选举局凌晨公布的投票选民数目，昨天参加投票的选民人数达 215 万 3014 名，占总选民人数的 94.65%，废票率仅 1.76%。

1993 年的首次民选总统选举中，投票人数为 165 万 9482 名，占选民人数的 94.48%。已故总统王鼎昌当年是以 58.69% 得票率当选。

陈庆炎将在 9 月 1 日宣誓就任新加坡共和国第 7 位总统。*chuching@sph.com.sg 李总理声明：新加坡人应团结起来这是 18 年来的第一个民选总统选举。新加坡人能有机会投票选择下一任总统，并把焦点放在民选总统的特质上是好的。我感谢四名候选人站出来竞选。

选民选择了陈庆炎博士为国家元首，由他在国内和国外代表新加坡，并执行监护权力，包括监护国家储备和公共部门的重要职位。

这是一场竞争激烈的选举，成绩非常接近。陈庆炎博士和陈清木医生（他赢得了第二高的票数）都传达了强烈的团结信息，并也表明愿意与政府紧密合作。两人在公共服务里服务了很多年，陈庆炎博士在政府里担任过很多职务，陈清木医生则是一名备受尊重的后座议员。我对选民认可和珍惜他们两人的实力和包容性竞选方式感到欣慰。

在陈庆炎博士和陈清木医生之间，选民面对艰难的抉择。这可以解释为何选票差距会这么接近，而当选总统的候选人只赢得稍微多过三分之一的选票。尽管如此，在我们的得票最多者胜出的制度下，这次的选举有了一名不含糊的胜利者，他获得了委托成为总统。

我已打电话祝贺陈庆炎博士，并向他保证政府将全力与他合作。我也打了电话给陈清木医生，感谢他和他的支持者展开了一次有力且有尊严的竞选。

现在选举已结束，新加坡人应团结起来，共同应对新加坡面对的挑战，并向前迈进。

此外，我也要感谢所有的选举官员，感谢他们为确保一个成功的民选总统选举而付出的努力。这次的民选总统选举是个庞大的任务，共有 215 万名选民，且还得进行重算。这些选举官员的表现出色。